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Αγαπητοί συνάδελφοι, 
Κυρίες & κύριοι, 
 
Φέτος γιορτάζουµε τα 30 χρόνια του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών 
Τροφίµων και, ταυτόχρονα, 30 χρόνια δηµιουργίας και προσφοράς του 
κλάδου των τροφίµων σε ολόκληρη την ελληνική οικονοµία και κοινωνία. 
 
Ξέρετε πόσα µε ενώνουν µε τον κλάδο, αλλά και µε τον Σύνδεσµο, τον οποίο 
είχα την τιµή να υπηρετήσω για 20 σχεδόν χρόνια στο ∆ιοικητικό του 
Συµβούλιο, από τα οποία 8 ως πρόεδρός του.  Θα ήθελα λοιπόν να µοιραστώ 
µαζί σας κάποιους προβληµατισµούς που σίγουρα απασχολούν όλους µας. 
 
Με απρόσµενη σφοδρότητα, απρόβλεπτη διάρκεια και σχεδόν αναπάντεχες 
εξελίξεις, η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση φαίνεται να επεκτείνεται σε 
παγκόσµια ύφεση µε αρνητικές επιπτώσεις και στην κοινωνική συνοχή.  
Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι καταξιωµένοι οικονοµολόγοι µιλούν για 
κρίση που ενδέχεται να ξεπεράσει αυτήν του 1929.  Και, πάντως, για τη 
χειρότερη από την εποχή του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. 
 
Ο τρόπος εξόδου δεν είναι σαφής –ίσως δεν είναι καν ορατός.  Οι 
κυβερνήσεις αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα περιστασιακά.  Παρά τις 
έγκαιρες προειδοποιήσεις –οµολογουµένως σπάνιες– σχέδιο διαχείρισης 
κρίσεων δεν υπήρχε και δεν υπάρχει.  Ο συνδικαλισµός –όχι άδικα– 
ασχολείται µε τις άµεσες επιπτώσεις στην αγοραστική δύναµη και στην 
απασχόληση και δεν έχει τη δυνατότητα να διαµορφώσει ένα µεσοπρόθεσµο 
σχέδιο δικής του προσαρµογής στα νέα δεδοµένα.  Και ο επιχειρηµατικός 
κόσµος, που φέρει και αυτός µέρος της ευθύνης για τα σηµερινά συµβάντα, 
αναζητεί τρόπους απογαλακτισµού του από το φτηνό χρήµα και την άκριτη 
υποβάθµιση του παράγοντα ρίσκου. 
 



Είναι, όµως, γεγονός ότι, από τη φύση τους, οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν 
δυνητικά τη µεγαλύτερη ικανότητα να αντιµετωπίσουν την κρίση.  Αποτελούν 
τον κύριο µοχλό ανάπτυξης.  Λειτουργούν αξιοκρατικά.  Εφαρµόζουν 
αποτελεσµατικά πρότυπα διοίκησης.  Καινοτοµούν.  Προσαρµόζονται 
γρήγορα.  Και επιδεικνύουν αυξηµένο αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης. 
 
Αυτά τα χαρακτηριστικά καθιστούν τις επιχειρήσεις ικανές να οδηγήσουν την 
οικονοµία στην έξοδο από την κρίση και να την επαναφέρουν σε συνθήκες 
σταθερότητας και ανάπτυξης.  Παράλληλα, όµως, τους δηµιουργούν 
πρόσθετες απαιτήσεις από το κοινωνικό σύνολο.  Απαιτήσεις που είναι 
καθήκον τους να ικανοποιήσουν –στο µέτρο των αντικειµενικών οικονοµικών 
δυνατοτήτων τους, αλλά –πάντως– πέρα από τα παραδοσιακά πρότυπα  
επιχειρηµατικής συµπεριφοράς. 
 
Η ευθύνη αυτή βαρύνει τον κλάδο των τροφίµων σε µεγαλύτερο βαθµό από 
τους άλλους.  Η ιστορία του κλάδου, βέβαια, δείχνει ότι η οργανωµένη 
Βιοµηχανία Τροφίµων ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των καιρών, 
επενδύοντας σε σύγχρονες γραµµές παραγωγής και σε ποιότητα, σε 
καινοτόµα προϊόντα και, µέσα σε πλαίσιο ισχυρού ανταγωνισµού, δηµιουργεί 
ανάπτυξη και θέσεις εργασίας. 
 
Παράλληλα, όµως, ο κλάδος µας αντιµετωπίζει, τουλάχιστον πανευρωπαϊκά, 
µια σειρά προκλήσεων που πηγάζουν από τις συνεχώς αυξανόµενες 
απαιτήσεις των καταναλωτών, κυρίως σε ό,τι αφορά στη διατροφική αξία, 
στην ασφάλεια των τροφίµων και στις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις.  Οι 
απαιτήσεις αυτές, όσο κι αν είναι θεµιτές, εντείνονται από ένα µάλλον 
παράδοξο γεγονός: όλοι οι θεσµικοί, αλλά και οι αυτόκλητοι παράγοντες 
(κράτη, ελεγκτικές αρχές, ΜΜΕ, οργανώσεις, διατροφολόγοι επιστήµονες), 
επιδιώκουν την προστασία του καταναλωτή χωρίς συνεννόηση µε τη 
Βιοµηχανία, δίνοντας την αίσθηση ότι χρειάζεται να τον προστατέψουν από 
την ίδια τη βιοµηχανία.  Αλλά η Βιοµηχανία Τροφίµων είναι αυτή που έχει το 
µεγαλύτερο συµφέρον να προστατέψει και να ενηµερώσει τον καταναλωτή.  Κι 
αυτό ακριβώς κάνει, αναλαµβάνοντας µάλιστα ηγετικό ρόλο στην προσπάθεια 
αυτή.  Αν σήµερα έχουµε το ανώτατο επίπεδο διατροφικής ασφάλειας που 
υπήρξε ποτέ στον πλανήτη µας, αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η δουλειά που 
γίνεται στη βιοµηχανία τροφίµων διεθνώς, είναι τεράστια και άρτια από 
επιστηµονικής πλευράς. 
 
Είναι γεγονός, όµως, ότι απόλυτη ασφάλεια δεν µπορεί να υπάρξει –όσο κι αν 
ενδόµυχα αυτό επιθυµεί, αυτό απαιτεί, ο καταναλωτής.  Μέσα στο πλαίσιο 
αυτό, η δική µας δουλειά ως Βιοµηχανία Τροφίµων, ως επαγγελµατική 
οργάνωση, ως υπεύθυνοι επιχειρηµατίες, επιβάλλει να κινηθούµε µε 
συγκεκριµένους τρόπους.  Η ειλικρινής ανταπόκριση στις ολοένα αυξανόµενες 
απαιτήσεις, µας υποχρεώνει να προχωρήσουµε σε πρόσθετες επενδύσεις σε 
έρευνα, καθώς και στην υιοθέτηση πρόσθετων διαδικασιών ελέγχων.  Μας 
υποχρεώνει να βελτιώνουµε σταθερά την ποιότητα της πληροφόρησης που 
δίνουµε στους καταναλωτές, από τις πληροφορίες στις συσκευασίες µέχρι την 
αλήθεια των διαφηµίσεων.  Μας υποχρεώνει, επίσης, να πληροφορούµε τον 
καταναλωτή, ανοιχτά, έγκυρα και έγκαιρα, για το πραγµατικό µέγεθος 
οποιουδήποτε κινδύνου και τις πιθανότητες να υποστεί κάποιες συνέπειες. 



 
Πολλές φορές σήµερα, χωρίς την κατάλληλη γνώση και εκπαίδευση, τα ΜΜΕ 
βοµβαρδίζουν τους καταναλωτές µε αµφιλεγόµενα επιστηµονικά ευρήµατα και 
φοβικούς τίτλους, που δηµιουργούν σύγχυση και οδηγούν τους φοβισµένους 
πολίτες και πολιτικούς σε υπερβολικές αντιδράσεις.  Στόχος µίας οργάνωσης 
όπως ο ΣΕΒΤ είναι αδιάλειπτα να επιδιώκει τη διατήρηση της εµπιστοσύνης 
των καταναλωτών.  Αν δεν θέσει αυτό ως πρωταρχικό του στόχο, τότε 
σταδιακά θα υπονοµευτεί η εικόνα –οπότε και η ανταγωνιστικότητα του 
κλάδου. 
 
Άλλος ένας σύγχρονος και δυναµικός κοινωνικός στόχος, είναι η συνεχής 
βελτίωση των διατροφικών συνηθειών µας και η αύξηση της σωµατικής 
δραστηριότητάς µας, µε σκοπό τη βελτίωση της υγείας µας.  Η συνεργασία 
της επιστηµονικής κοινότητας, των καταναλωτικών οργανώσεων, της 
βιοµηχανίας τροφίµων και της πολιτείας, µπορεί να προωθήσει 
αποφασιστικές λύσεις, που προάγουν τη σωστή διατροφή και δίνουν 
απαντήσεις στις ανάγκες και στα προβλήµατα που προκύπτουν από µη 
ισορροπηµένες διατροφικές επιλογές και αποχή από τη σωµατική 
δραστηριότητα. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, πριν από τέσσερα χρόνια, αποφάσισε τη διαµόρφωση 
ευρωπαϊκής κοινωνικής πλατφόρµας για τη διατροφή, τη φυσική 
δραστηριότητα και την υγεία, µε τη συµµετοχή κάθε κράτους-µέλους.  Από την 
πρώτη στιγµή, στον ΣΕΒΤ υποστηρίξαµε µε θέρµη την ιδέα αυτή και πρώτοι 
αναλάβαµε πρωτοβουλίες.  Με µεγάλη µας χαρά είδαµε πρόσφατα να αρχίζει 
και στη χώρα µας, µε πρωτοβουλία του Υπουργείου Ανάπτυξης, η δηµιουργία  
µιας πλατφόρµας ευρείας συνεργασίας µε στόχο τη διαµόρφωση µιας εθνικής 
πολιτικής.  Αποτελεί πραγµατική πρόκληση για τη χώρα µας η ανάληψη αυτής 
της πρωτοβουλίας, την οποία πρέπει να στηρίξουµε και να προωθήσουµε.  
Είναι η µόνη διέξοδος για να µη χαθεί µία ακόµη ευκαιρία, που αφορά στο 
µέλλον των παιδιών µας. 
 
Εξίσου σηµαντικός είναι ο στόχος να παραµείνουµε, ως επαγγελµατική 
οργάνωση, ο κύριος θεσµικός συνοµιλητής και σηµείο αναφοράς για όλη την 
κοινωνία στα θέµατα ενηµέρωσης που αφορούν στην ασφάλεια και ποιότητα 
των τροφίµων και, γενικά, στη διατροφική υγεία των πολιτών. 
 
Οι στόχοι αυτοί δεν κατακτώνται παρά µόνο µε έντονη, συνετή και συνεπή 
δράση που ταυτόχρονα θα αποσκοπεί στην αντιµετώπιση διαφόρων 
κατηγοριών που, συχνά µε περίσσεια ευκολία, εκτοξεύονται κατά της 
Βιοµηχανίας Τροφίµων.  Είναι αδιανόητο σήµερα, ο πιο ανταγωνιστικός σε 
διεθνές επίπεδο κλάδος της ελληνικής βιοµηχανίας, ο πιο σύγχρονος, ο πιο 
καινοτόµος και ο πιο σηµαντικός στην παραγωγή πλούτου και στην 
προσφορά θέσεων εργασίας, να γεµίζει µε εικόνες τα παράθυρα των 8, όταν 
αυτά αναφέρονται στο προσφιλές τους θέµα της ακρίβειας και της 
αισχροκέρδειας.  Είναι επίσης άδικο, ο κλάδος µε τη µεγαλύτερη ένταση 
ανταγωνισµού κι αυτός που παρέχει τις περισσότερες δυνατότητες ελεύθερης 
και εύκολης επιλογής στους καταναλωτές, να είναι κατά προτεραιότητα στο 
στόχαστρο της ανώφελης παρεµβατικότητας της πολιτείας και της 
νοµικοστρεφούς ανάλυσης της Επιτροπής Ανταγωνισµού. 



 
Μέρος της ευθύνης για την εξέλιξη αυτή οφείλει να αναζητηθεί στις τάξεις µας.  
Σε τίποτα δεν ωφελεί να  παραµένουµε κλεισµένοι σε τείχη δισταγµού και 
ατολµίας, γιατί συχνά η κοινωνία εκλαµβάνει τη σιωπή ως ένδειξη ενοχής και 
απόδειξη έλλειψης στέρεου και πειστικού αντίλογου. 
 
Στη σηµερινή εποχή καµία κοινωνική οµάδα, καµία επαγγελµατική οργάνωση, 
δεν µπορεί να λειτουργήσει αποτελεσµατικά για τα συµφέροντά της και 
αρµονικά σε σχέση µε το κοινωνικό σύνολο αν είναι αποκοµµένη από αυτό.  Η 
επιχειρηµατική αριστεία, η κοινωνική προσφορά, και η συλλογική δράση στο 
πλαίσιο του έντονου ανταγωνισµού αποτελεί µονόδροµο από τον οποίον δεν 
µπορούµε και δεν πρέπει να παρεκκλίνουµε.  Στον ΣΕΒ αυτός είναι ο στόχος 
µας, αυτή είναι η προσπάθειά µας. Οι προκλήσεις των καιρών µας είναι 
έντονες και επείγουσες.  Σε εµάς εναπόκειται να τις κατανοήσουµε και να 
ανταποκριθούµε πείθοντας τους καταναλωτές και την κοινωνία, όχι µόνο για 
τις καλές µας προθέσεις, αλλά και για την αποτελεσµατικότητά µας.  Και 
διαθέτουµε πράγµατι όλα τα µέσα για να το πετύχουµε. 
 
Τελειώνω µε µια υπόµνηση:  Γνωρίζετε ήδη ότι το «Ίδρυµα Αριστείδης 
∆ασκαλόπουλος» έχει αναπτύξει, εδώ και 4 χρόνια, µια έντονη δραστηριότητα 
σε θέµατα προαγωγής της διατροφικής βελτίωσης και προώθησης της  
γνώσης και της ασφάλειας γύρω από τη διατροφή.  Μεταξύ άλλων, το ΙΑ∆ 
συµµετέχει στη πλατφόρµα δράσης που συνέστησε το Υπουργείο Ανάπτυξης.  
Για τους σκοπούς αυτούς διαθέτει σε διάφορες πρωτοβουλίες το ποσό του 1 
εκατοµµυρίου ευρώ ετησίως.  Θα ήταν χαρά µας στο Ίδρυµα να 
υποστηρίξουµε, µέσα σε αυτό το πλαίσιο, και δράσεις του ΣΕΒΤ. 
 
Εύχοµαι σε όλους τα επόµενα τριάντα χρόνια να είναι ακόµη πιο δηµιουργικά! 


